

Esta mañana, Su Santidad salió por vez primera de la Ciudad del Vaticano para visitar a los reyes emperadores en el Quirinal. En la visita fué acompañado por el secretario de Estado y por el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano

Roma.—Esta mañana Su Santidad el Papa Pío XII se ha trasladado desde el Palacio del Vaticano al del Quirinal para devover la visita a Sus Majestades los Reyes Emperadores de Italia.

A pesar de la lluvia, que cayó incesantemente durante toda la mañana, una inmensa muchedumbre se agolpaba en las calles por las que había de pasar el cortejo pontificio.

Poco más de las diez de la mañana Su Santidad el Papa salió del palacio del Vaticano para ocupar el automóvil que le habría de llevar al Palacio del Quirinal.

Su Santidad llevaba sombrero, corbata con galones y borlas de oro. La comitiva se hallaba formada por el coche del Sumo Pontífice y por otros veinte coches más.

En ellos iban el Decano del Colegio de Cardenales, Mons. Granito de Belmonte; el Cardenal Secretario de Estado del Vaticano, Monsiñor Maglione, y el Datarío de la Curia Romana, Monsiñor Federeco Tedeschini.

Al paso de la comitiva, hasta la simbólica frontera, la Guardia Suiza era la encargada de rendir los honores de ordenanza. Al otro lado de la frontera formaban otros soldados del Ejército italiano.

Cuando el cortejo pontificio llegó a la tribuna en la que se encontraba el Gobernador de Roma, éste leyó un documento de bienvenida hacia la persona del Pontífice, al cual contestó Su Santidad el Papa agradeciendo las palabras del gobernador.

Seguidamente el coche que ocupaba Su Santidad llegó al Palacio del Quirinal.

Una gran muchedumbre acogió con frenéticas ovaciones la presencia del Sumo Pontífice. Las tropas acordonan las calles por donde el cortejo hace su marcha.

Durante todo el trayecto han sido lanzadas al vuelo las campanas de la Basílica de San Pedro y las de las restantes basílicas e iglesias de la ciudad.

Todos los balcones de las casas aparecen engalanados con las banderas de Italia y del Pontífice, y hallándose estrechamente hermanadas y unidas la del Pontífice y la del Imperio.

Una lluvia de flores cae en estos momentos de los balcones al paso del cortejo pontificio, mientras que la multitud no cesa de gritar enardecida, apiñándose en torno a los coches de la comitiva.

La llegada del coche de Su Santidad al Palacio del Quirinal es anunciada con tres toques de clarines. Al pie de la escalera de honor del Palacio Imperial Su Majestad el Rey Víctor Manuel III recibe a Su Santidad. El rey y

el Soberano Pontífice se saludan con profundo respeto y cariño. Inmediatamente después se forma la comitiva, dirigida por los maestros de ceremonias y por los jefes de los protocolos. Preside Su Santidad, quien lleva a su izquierda al rey Víctor Manuel. Después van el príncipe de Piemonte y las demás personas de la familia real, así como las dignidades de la Casa y nobleza y el ministro de Asuntos Exteriores, Conde Ciano y los dignatarios del Pontífice, del rey y de los príncipes.

Al final de la escalera de honor, espera al Pontífice, la Reina Emperatriz con las princesas. La Reina Emperatriz se coloca en este momento a la derecha del Sumo Pontífice y continúa de esta forma la comitiva hasta la Capilla Paulina, en la cual orarán todos. A la entrada de la misma, el Maestro de Ceremonias ofrece a Su Santidad el Papa, el agua bendita, y el Pontífice rocía y aspergura con ella las cabezas de los Soberanos y Príncipes de la Corte, y hace su entrada en el sagrado recinto.

Una breves instantes ante el Altar del Santísimo en la Capilla Paulina.

Sobre el Altar se hallan depositadas las Reliquias de cuatro Bienaventurados de la Casa de Saboya.

Pasa después la comitiva hasta la sala del Trono, que se halla magníficamente adornada y en la cual Su Santidad recibe nuevos honores. En la Sala Roja quedan los Príncipes y Altos Dignatarios de la Corte, así como los Cardenales y el resto de la comitiva, continuando solos el Pontífice y los Reyes Emperadores.

En la sala que fué, en tiempos del dominio pontificio, sala de las Congregaciones, se celebra la entrevista entre los Soberanos y el Pontífice.

El trono que ocupa el Sumo Pontífice pertenece a la Casa Real de Parma y ha sido traído ex profeso desde Nápoles y su Palacio Real.

La entrevista dura algo más de una hora.

A la salida, se dirige Su Santidad a la Sala llamada de Corazeros, formando ya toda la comitiva.

En la Sala se despiden la Reina Emperatriz y las Princesas y continúa el Rey, que acompaña a Su Santidad hasta el mismo coche.

Cuando el coche arranca, las tropas presentan sus armas y las Bandas de música ejecutan los Himnos Real Italiano y Pontificio.

Una inmensa multitud presencia entusiasmada el cortejo papal, mientras que el Romano Pontífice da su bendición a derecha e izquierda.

En la frontera el Gobernador

Real de Roma espera al Pontífice, donde antes le había recibido.

Al entrar en la Plaza de San Pedro, la Guardia Suiza rinde honores al Pontífice y poco después Su Santidad abandona el coche y entra en el Palacio del Vaticano, retirándose a sus habitaciones particulares de la logia.—(DNB).

Ciudad del Vaticano.—El "Osservatore Romano" dedica su editorial a la visita que hará hoy el Papa Pío XII a los soberanos de Italia, e insiste sobre la significación e importancia de este acto de Su Santidad.

Declara que esta visita tiene varias enseñanzas: La visita del Papa al Quirinal demuestra la falsedad del rumor de que había diferencias entre el Vaticano y el Gobierno italiano. La visita demuestra que las divergencias que pudieran existir, por profundas que fueran, podrían ser resueltas por medios pacíficos por mutuo acuerdo.

Señala el diario que esta visita a los reyes constituye un feliz presagio para el porvenir de las relaciones de la Santa Sede, no sólo con el Estado italiano, sino con el mundo entero.

"Con Su Santidad entrarán en el Quirinal la bendición de Dios y las esperanzas de los pueblos."

El órgano oficial concluye que por todas estas consideraciones el acontecimiento de hoy tendrá importancia histórica y señalará una fecha memorable en la historia de Italia y de la Cristiandad. Los detalles sobre esta visita serán radiados por la emisora italiana, en colaboración con la radio del Vaticano, a las diez horas (hora italiana).—(DNB).

Roma.—Se anuncia que el Conde Ciano estará presente a la visita que hará hoy Pío XII al palacio del Quirinal. El rey emperador, rodeado de la Corte, recibirá al Pontífice de pie en la escalinata del palacio real, mientras que la reina emperatriz, con las princesas, esperará en un salón del primer piso. La reina se inclinará al paso del cortejo del Papa y seguirá al Pontífice y al rey.

El primer acto del Pontífice cuando haya subido la escalinata, teniendo a su izquierda al rey emperador, será adorar al Santísimo Sacramento expuesto en la Capilla Paulina. Después de recibir el homenaje de la reina emperatriz, el Papa se dirigirá a la sala del Trono, donde se sentará entre los dos soberanos, bajo el mismo baldaguín. Es probable que el rey emperador pronuncie un breve discurso después de la visita. Durante ella se cambiarán regalos de inestimable valor.—(DNB).

París.—La visita de Pío XII a los soberanos italianos es considerada por "Le Temps" como una prueba de las buenas relaciones entre el Vaticano y el Quirinal.—(DNB).

Roma.—El trono que servirá para la entrevista del Papa con los soberanos de Italia ha sido traído a Roma desde el Palacio real de Nápoles. Su amplitud permitirá colocar bajo el baldaguín las tres butacas para el rey, la reina y el Pontífice, que se sentará entre los dos príncipes. Junto a los reyes emperadores figurarán en la entrevista el príncipe de Piemonte y los condes de Turín, Spoleto, Pistoia y Génova, miembros de la real familia, con sus respectivas esposas.—(DNB).

Roma.—El "Giornale d'Italia" considera la visita del Papa a los reyes de Italia como el más alto referendo de la conciliación lograda entre la Iglesia y el Estado fascista por obra de Mussolini.

El periódico añade que, en relación con la guerra actual, esta visita adquirirá otros aspectos de amplia significación histórica y europea.

"Sin embargo, el encuentro —declara— no tiene relación alguna con los hechos fundamentales de la política, ni con los problemas concretos de la guerra y de la paz."

"En esta entrevista —concluye— está también expresada la diversidad de misiones entre la Iglesia y el Estado y la definición de sus poderes separados en su armónica coexistencia. Pero, aun desde tan distintos planos, la Iglesia Romana y el Estado fascista coinciden en algunos aspectos de carácter mundial."

Roma.—El secretario de Estado del Vaticano, cardenal Maglione, ha dirigido al rey emperador un telegrama en el que expresa su agrado por la concesión de la Orden de la Anunziata. El mensaje termina con las siguientes palabras: "Unido aún más estrechamente a vuestra majestad, pido a Dios que conceda su bendición a vuestra majestad, a la familia real, al Gobierno y a todo el pueblo italiano. Participo de todo corazón en los felices acontecimientos de estos días y experimento una gran alegría por ellos."

Roma.—El rey emperador ha concedido las Ordenes de San Maurizio y San Lázaro, con el grado de Gran Cruz, a los Cardenales Granito de Belmonte, decano del Sacro Colegio, y a Monsiñor Tedeschini. Ambos Cardenales acompañarán hoy al Papa al Palacio del Quirinal.—(DNB).

Roma.—A propósito de las condecoraciones concedidas por el rey emperador al Cardenal Maglione, y por Su Santidad el Papa al conde Ciano, se hace notar que el secretario de Estado del Vaticano es el cuarto príncipe de la Iglesia que ha sido distinguido con la Gran Orden de la Anunziata. El primero fué S. E. Maffi, Arzobispo de Pisa, unido con lazos de profunda amistad a la Familia Real italiana, y al cual le fué conferida la citada condecoración con motivo de las bodas

del príncipe heredero, Humberto, con la princesa María José. El segundo fué el Cardenal Gasparri, con ocasión de la firma de los acuerdos de Letrán. El tercero fué el actual Pontífice, y como se recordará, recibió esta alta condecoración con motivo de la reciente visita de los reyes al Vaticano.

La Espuela de Oro, u "Orden de la Milicia Aurata", concedida al ministro de Negocios Extranjeros por Su Santidad, es una de las condecoraciones más importantes de la Santa Sede. Sus orígenes no se conocen con exactitud. Pío X la restableció, y su primer poseedor fué el rey Faud de Egipto. Sólo están condecorados con ella algunos reyes y jefes de Estado y algunas personalidades de excepcional relieve. Pío XII la otorgó al Duce en 1932, con ocasión de su visita al Vaticano como jefe del Gobierno.—(DNB).

Roma.—Toda Roma espera con gran interés el acontecimiento en el que se verán juntos, por primera vez, al Papa y a los Soberanos de Italia en el Palacio de la Casa de Saboya.

Los preparativos han quedado ya terminados, tanto en el Quirinal como en las calles que recorrerá el cortejo papal. Las vías que unen al Vaticano con la colina del Quirinal aparecen ya completamente empavadas con gran profusión de banderas italianas y estandartes pontificios.—(DNB).

Berlín.—Los comentaristas de periódicos mantienen silencio sobre el llamamiento para restablecer la paz que formuló el Santo Padre. Seguramente se espera para darlo a conocer la reacción oficial francesa e inglesa y quizá también el resultado de la jornada de hoy en Roma en la cual Su Santidad Pío XII devolverá la visita al Rey Emperador de Italia.—(DNB).

Ciudad del Vaticano.—El conde de París, pretendiente al Trono de Francia, ha sido recibido ayer en la sala de la audiencia, el conde de París celebró una entrevista con el Pontífice.

Después de la audiencia, el conde de París celebró una entrevista con el Cardenal Maglione, secretario de Estado.—(DNB).

Reval.—Dos aviones finlandeses volaron ayer sobre el norte de la isla estoniana de Vainde (Stenshaer), lanzando nueve bombas. Una hora más tarde, otro avión finlandés voló también sobre la isla sin lanzar bombas. No ha habido heridos por efecto del ataque, pero se cansaron desperfectos en el puerto y en la torre del faro, quedando éste apagado. Parece ser que el ataque iba dirigido sobre la isla de Suursaari, que se halla ocupada por las tropas soviéticas y que se encuentra al sur de la de Vainde.—(DNB).

Washington.—El Secretario de Estado y Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de los Estados Unidos, Cordell Hull, ha declarado que el Gobierno británico responderá en fecha breve a la propuesta de los 21 países panamericanos sobre la violación de zonas de seguridad.—(DNB).

Moscú.—El Embajador del Japón en Moscú, señor Togo, conferenció ayer noche con el Comisario

La marina francesa ataca a dos submarinos alemanes con éxito

El célebre doctor Voronoff embarca rumbo a Europa para servir en los Hospitales de Francia. - Acuerdo comercial de guerra entre Inglaterra y Suecia

París.—El comunicado de hoy de las operaciones de guerra dice que ha habido actividad de las patrullas y fuerzas de reconocimiento.

En el mar fueron atacados con éxito dos submarinos alemanes.—(DNB).

París.—La marina francesa lleva detenidos 17 navíos e interceptadas 40.000 toneladas de mercancías con destino a Alemania.—(DNB).

Londres.—En la última semana han sido capturadas por la marina

británica 6.824 toneladas de mercancías que iban destinadas a Alemania.—(DNB).

Nueva York.—El célebre doctor Voronoff ha embarcado con rumbo a Europa con destino a los hospitales de guerra franceses donde efectuará algunas prácticas.—(DNB).

Londres.—El ministro de la Guerra, Hore Belisha, ha dado cuenta de haberse firmado un acuerdo comercial de guerra entre el Reino Unido y Suecia.—(DNB).

XIX Centenario de la Venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza, en Vitoria

Con el año 1940 se dispone la capital de Aragón a conmemorar el XIX centenario de la Virgen en el carne mortal a Zaragoza.

Por lo que la Virgen del Pilar supone para nuestra Patria, es general y consolador el afán que España pone en celebrar tal fiesta con brillantes actos, que se van conociendo paulatinamente y que por coincidir en este primer año de la Victoria, ganada tras costosos sacrificios de todo orden, alcanzarán inusitado esplendor y un simbolismo, acorde con el resurgir del espíritu español.

Fiestas de carácter nacional y local, entusiasmo, peregrinaciones, proyectos de ardiente devoción mariana, es cuanto se prepara para celebrar tan feliz y religioso acontecimiento, constituyendo un homenaje fervoroso y prolongado a la Santísima Virgen del Pilar en el memorable año de 1940.

Alava, con Vitoria a la cabeza, recaba un puesto de honor en su devoción a la Santísima Virgen a quien venera amorosamente bajo la advocación del Pilar desde remotos tiempos.

Para solemnizar este grandioso centenario, la Corte de Honor, Cofradía y Caballeros de María Santísima del Pilar organizan en la parroquia de San Pedro los siguientes cultos:

Solemne Triduo de amor y reconocimiento a la Santísima Virgen por tan señalado favor y acción de gracias en el Año de la Victoria; dará principio el día 31 de diciembre, a las siete de la tarde, con S. D. M. expuesto, estando encargado de predicar la divina palabra el M. I. Sr. Doctor don José Grau, Magistral de Barbastro.

Día primero de enero.—A las siete de la tarde, los mismos cultos que el día anterior. El sermón correrá a cargo del M. I. Sr. Ljé. D. Carlos Lorea.

Día 2 de enero.—A las ocho y media de la mañana Misa de Angeles, distribuyéndose a continuación la Sagrada Comunión.

A las siete de la tarde, sermón por el Rvdmo. Prelado de la Diócesis y Solemne Bendición.

comocimiento a la Santísima Virgen por tan señalado favor y acción de gracias en el Año de la Victoria; dará principio el día 31 de diciembre, a las siete de la tarde, con S. D. M. expuesto, estando encargado de predicar la divina palabra el M. I. Sr. Doctor don José Grau, Magistral de Barbastro.

Día primero de enero.—A las siete de la tarde, los mismos cultos que el día anterior. El sermón correrá a cargo del M. I. Sr. Ljé. D. Carlos Lorea.

Día 2 de enero.—A las ocho y media de la mañana Misa de Angeles, distribuyéndose a continuación la Sagrada Comunión.

A las siete de la tarde, sermón por el Rvdmo. Prelado de la Diócesis y Solemne Bendición.

Visitas a la Exposición de «Auxilio Social»

En el día de hoy se ha abierto al público la Exposición de "Auxilio Social", que ha sido visitadísima, aplaudiendo la iniciativa de la Delegación Provincial, que ha logrado que los niños de nuestra ciudad empiecen a sentir la alegría del próximo día de Reyes, a la vista de los juguetes que en ella se exhiben.

Argentina no dará curso a la protesta del Reich sobre internamiento de los tripulantes del «Von Spee»

EE. UU. reforzará las defensas del Canal de Panamá. Ataques finlandeses a la frontera soviética

Buenos Aires.—El Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de la Argentina ha comunicado a la prensa que el Gobierno de Buenos Aires no podrá dar curso a la protesta del Gobierno del Reich sobre el internamiento de los tripulantes del buque alemán "Almiral Graf Spee", ya que no son considerados como meros naufragos, sino como tropa de mar de uno de los bandos beligerantes.—(DNB).

Oslo.—Según un comunicado de Kivkenes, las tropas finlandesas atacaron en la tarde de ayer las posiciones rusas al este de Jordeanfos y de Jordegusika, a cerca de veintidós kilómetros al norte de Nanaí, muy próximo a la frontera soviética.

El ataque finlandés fué llevado a cabo por pequeños destacamentos que comenzaron su ofensiva por tres lados diferentes.

El ataque fracasó, habiéndose originado pérdidas por ambas partes. Los carros de asalto soviéticos hicieron regresar a los finlandeses a sus posiciones de origen.—(DNB).

Reval.—Dos aviones finlandeses volaron ayer sobre el norte de la isla estoniana de Vainde (Stenshaer), lanzando nueve bombas. Una hora más tarde, otro avión finlandés voló también sobre la isla sin lanzar bombas. No ha habido heridos por efecto del ataque, pero se cansaron desperfectos en el puerto y en la torre del faro, quedando éste apagado. Parece ser que el ataque iba dirigido sobre la isla de Suursaari, que se halla ocupada por las tropas soviéticas y que se encuentra al sur de la de Vainde.—(DNB).

Washington.—El Secretario de Estado y Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de los Estados Unidos, Cordell Hull, ha declarado que el Gobierno británico responderá en fecha breve a la propuesta de los 21 países panamericanos sobre la violación de zonas de seguridad.—(DNB).

Moscú.—El Embajador del Japón en Moscú, señor Togo, conferenció ayer noche con el Comisario

de Negocios Extranjeros, Molotoff. La conversación versó sobre la prolongación de la convención de las relaciones pesqueras.—(DNB).

Washington.—El ministro de la Guerra, Woodring, en un informe que ha emitido por el Ministerio de la Guerra, ha dicho que, velando por el refuerzo de las defensas nacionales, la nueva reforma alcanzará al Canal de Panamá. Declaró que hay que desistir de un posible ataque aéreo a dicho canal, lo que supondría una amenaza a la seguridad de los Estados Unidos, y lo que el Gobierno se propone impedir es que una nación enemiga intente ins-

talar bases aéreas en el Panamá.—(DNB).

Washington.—Un prestigioso senador americano ha declarado que, en caso de derrota británica, los Estados Unidos ocuparían las posesiones de los aliados en la América Latina.—(DNB).

Por la restauración de la iglesia de Villarreal

Donativos recibidos en PENSAMIENTO ALAVES el día de hoy:

Don Fernando Diez, 1 peseta. Don Avelino Lauzurica, 5. Señores de Abreu (don Vicente), 25.

UROQUIOLA OCULISTA Dato, 8, 1.º derecha

Editoriales

No es lícito

No es patriótico despedir, bailando, un año que tantas prosperidades nos trajo.

No es cristiano despedir bailando un año en que tanta sangre se derramó y tanta gente sufrió.

No es español despedir bailando, un año, con programas del más primitivo paganismo.

No es alavés despedir, bailando, un año, con actos ajenos a nuestra tradición familiar.

No es lícito despedir, bailando, un año, para proporcionar al próximo ocasión de pecar.

Ante la ley divina tales despedidas constituyen un espectáculo inhumano.

Ante el pueblo español eso, si se realiza, ¿en qué se distinguirá de lo pasado?

Colonización

Una de las rutas más eficaces que en su última sesión expuso la Diputación Foral de Alava fué la extensión de la zona de cultivo, fomentando la colonización interior del país.

Porque no basta, desde luego, ensayar, de palabra, la profesión agrícola, si al labrador no se le facilitan los medios de mejorar su situación.

Fuera una lástima que sólo para ocupar los puestos vacantes de las poblaciones se hablara a los ex combatientes de sus derechos y títulos.

La agricultura española, y especialmente la ganadería, puede hoy emplear millares de brazos y de inteligencias, si se los orienta hacia las actividades agrícolas, y no se toma como única salida de la milicia o del voluntariado el empleo en la capital.

Caro está que para ello precíase una mayor atención a las exigencias del campo, tan dignas como las urbanas, y que la juventud encuentre en el campo aquel resurgimiento compensador que necesita el trabajo agrícola.

Por ello, han sido muy encomiados aquellos planes de mejoras técnicas y de colonización interior que la Diputación alavesa propone, secundando las consignas del nuevo Estado.

Descripciones de Alava

(Libro inédito escrito en 1880)

De Vitoria a Villarreal, Aramayona y Zuya

(Continuación)

Mayer vecindario tenía antiguamente el valle, porque aún se señalan las casas aisladas y términos determinados, de los despeblados de Aréchaga, Urrechú, Monreal, Urviano y Mañarieta, antiguo priorato benedictino existente en el siglo XII.

Tomamos desde Murguía la ruta del santuario de Oro pasando por el pueblo de Vitoriano, erceida población muy bien situada en un llano entre dos ríos, y en la cual tuvo su torre y coto redondo la casa de Urbina de Vitoria. No hay tradición, documento, vestigio ni razón alguna para suponer siquiera que aquí pudo estar la ciudad de "Vitoriano", ni en ninguna referencia formal de la historia del país consta hecho ni recuerdo alguno que pruebe la dominación de la gente goda en este país. Bellísima es la situación entre empinados riscos de la hermosa iglesia de la Virgen de Oro, a la que no solo los Zuyas, sino todas las hermandades comarcanas suelen acudir en romería, y no puede darse nada más original que aquel delicioso mirador de la sierra de Arrato, desde el que se domina el valle entero.

Bajamos a la inmediata villa de Domaquia y desde aquel punto a la carretera, al pie de las ruinas del castillo de Záitegui. Nos urgía volver a Vitoria y, con harlo pesar, no pudimos visitar la aldea de Mendarózqueta, pequeño rincón, fecundo semillero de hombres distinguidos como Ochoa de Mendarózqueta obispo de Palencia, los Inquisidores Arzamendi y Rodríguez de Buruaga y el asesor del Perú Saralde y Rodríguez de Mendarózqueta, compañero de don Lope Díaz de Haro en la batalla de las Navas.

Con iguales deseos saludamos desde lejos los pueblos de Artaza, su ermita de San Miguel de Villabona y su gran cenital; de Ilcerandá con sus casas notables y sus recuerdos de las Juntas; de Antezana con su rollo feudal y su cárcel; de la fuente de Lendia y bozazón de Zaragoza; de su río Zalla, cuyas finisimas y especiales arenas tienen gran aceptación en el revestimiento de las fachadas en la ciudad; por sus condiciones de resistencia; de Mendigirón que guarda hasta hace pocos años un gran cuadro debido al pincel del Ticiano, que representaba la Asunción y fué hábilmente robado; de Aranguz lugar notable por las muchas Juntas que durante los siglos XVI y XVII celebró en el la provincia, para en-

vial soldados a todas las campañas en que se disputaba la gloria de la bandera española.

Y diciendo "Adiós" a los solitarios Araca y Abechucu, y a la concurrida venta del Cuerno, centro predilecto de las meriendas de los vitorianos, al histórico puente de Arriaga y a los campos y aldea de este nombre, entramos en la ciudad cuando el sol trasponía la ondulada línea de la sierra de Badaya.

I

En el "Círculo Vitoriano", inolvidable tertulia de la gente más animada de la ciudad, se había formado hace pocas noches un plan de sangrienta campaña, con objeto de emprender un ataque en regla contra las palomas pasajeras, que en la presente época invaden los extensos montes del mediodía de la provincia. Y como Vitoria es la población por excelencia de los cazadores a floccas y de los inteligentes perros; de los verdugos de las codornices del llano y de los perseguidores de los coizcos de Altiva y Gorbea, el plan de la expedición a la agreste sierra de Yoar, fué recibido con aplauso por los más desocupados y decididos.

La expedición debía ir cazando por los montes de Oguina, Apellániz y Corres, a "ir a caer" a Santa Cruz, donde, después de un día de descanso, se dedicaría a la espera de palomas.

Prometí ser uno de los expedicionarios, con la condición de que en vez de escopeta y burjaca llevaría mi álbum y mis lápices y de que, en vez de seguirles por los montes, iría por la carretera, acompañándoles en la esencial operación de pasar un día de broma en la villa vecina al monte Yoar. Ellos traerían sus burjacas repletas de palomas y yo veinte hojas de mi cartera cuajadas de notas y croquis.

Partió la guerrilla con dirección a Otazu y Gámez un día antes que yo, que caballero en un flamante ruco de Aramayona y con un buen espollista por compañero, salí también una fresca mañana de noviembre con dirección al puerto, dejando atrás a Santa Lucía y Elorriaga y tomando la extensa recta de más de media legua de tirada que, pasando a la derecha de Arcaute, de Ascarza, del histórico alto de San Román, cruzando la vía férrea de Salvatierra y a poca distancia de Arcaia y Aberásturi, que están a la derecha, va a dar a la aldea de Argandoña.

(Continuará).

Problema núm. 11

Por Fede

SOLUCION AL PROBLEMA NUMERO 8

1	2	3	4	5	6	7	8	9
1	P	R	E	D	O	M	I	N
2	I	A	S	O	M	I	R	A
3	R	A	L	E	T	A	A	
4	A	R	I	O	O	C	O	F
5	M	A	T	C	O	U	S	E
6	I	S	A	B	A	N	A	T
7	D	S	A	L	I	D	I	
8	O	L	L	S	O	I	D	
9	N	E	M	A	O	S	T	A

Problema núm. 12

Por Fede

1	2	3	4	5	6	7	8	9
1								
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								
9								

HORIZONTALES

- 1.—Muñeco.— Entrega.
- 2.—Le falta una letra para ser una glándula.— Díaz de Vivar.
- 3.—Práctico en una ciencia o arte.— Letras de calado.
- 4.—Fonéticamente, discurre.— Usted.
- 5.—Negación.— Sufijo tónico.
- 6.—Alejaos.— Enajenar.
- 7.—Abogados.
- 8.—En Lugo.— Contracción.
- 9.—Adjetivo.— Aparejo de pesca.

VERTICALES

- 1.—Deleitaba a los chiquillos.
- 2.—Frustra.
- 3.—Instrumento musical.— Río español.
- 4.—Aunque le falte una letra, es la mitad de una esfera.
- 5.—Fonéticamente, cada una de las partes en que se divide un todo para su distribución.— Hogar.
- 6.—Letras de nuevo.— Paraíso.
- 7.—En Oviedo.
- 8.—Fermentos.
- 9.—Adverbio.— Terminación de infinitivo.— Artículo.

Almanaque oficial del XIX Centenario de la Virgen del Pilar

AVISO

Por una entidad particular se ha puesto en circulación un calendario que se titula de la Virgen del Pilar, el cual lleva las siguientes características: como fondo una fotografía en cuadro del altar del Pilar y a su izquierda una columna con un himno, a su pie «Foto Edición Zaragoza».

Hemos de advertir al público que este calendario no tiene nada que ver con el Almanaque Oficial Conmemorativo del XIX Centenario de la Virgen del Pilar, y cuyos beneficios se destinan a la suscripción Pro-Centenario del Pilar. En fecha próxima daremos cuenta en qué librerías de la ciudad se puede adquirir por el público este almanaque, que también será distribuido en la Jefatura Provincial de Propaganda, San Antonio, 41.

NO ES VERDAD

que faltan zapatillas, las tiene en niño, señora y caballero, de todas clases y mucho abrigo, desde 5,90 en señora, ANSELMO MORENO Generalísimo Franco, 9 (antes Constitución)

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Caja Provincial de Rhorros y Préstamos de Alava

DESENVOLVIMIENTO PROGRESIVO DE LA INSTITUCION

AÑOS	IMPONENTES	SALDOS
1918 (el de su fundación) ...	692	967.287 pesetas
1920 ...	1.668	2.363.293 "
1925 ...	3.388	4.868.368 "
1930 ...	6.712	7.903.827 "
1935 ...	9.883	13.066.773 "
1939 (30 de noviembre) ...	13.811	18.798.309 "

OFICINAS: Plaza de España, 12 y 13 (entrada principal por Postas).-Teléf. 1320.-Vitoria

Comisión Inspectora Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria de la Provincia de Alava

BOLETIN DEL MUTILADO

DIRECCION GENERAL DE MUTILADOS DE GUERRA POR LA PATRIA.—DOCUMENTACION

Por los Gobernadores y Comandantes Militares o Jefes de Puesto de la Guardia Civil, en las localidades donde no exista guarnición, se remitirá a la Dirección General de Mutilados en un plazo máximo de 15 días, relación nominal de los jefes, Oficiales, clases y soldados del antiguo Cuerpo de Inválidos Militares, residentes en las suyas respectivas, en las que se especificará: Señas de sus domicilios. Pagaduría Militar por donde cobran sus haberes. Situación legal en que se encuentran (depurados, sin depurar, procesados, etc.) Destinos y localidades donde desean prestar sus servicios y clase de los mismos: activos o burocráticos.

Publicada en el "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" número 45 de 24 de noviembre último.

AYUNTAMIENTO DE TOMELLOSO

Se anuncian oposiciones y concurso con sujeción a las condiciones que

se expresan, para proveer entre Caballeros Mutilados las siguientes plazas vacantes de funcionarios municipales.

Oficial tercero de Secretaría, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas. Barbero del Hospital-Asilo, con 420 pesetas. Tres plazas de vigilantes de arbitrios con 2.500 pesetas. Conserje de la Casa Consistorial, con 2.000 pesetas. Alguacil, con 2.500 pesetas.

Las solicitudes se dirigirán al señor Alcalde del Ayuntamiento de Tomelloso, dentro del plazo de un mes, contado desde el siguiente día al de la inserción del anuncio en el Boletín Oficial del Estado por mediación de esta Comisión, observándose la disposición décimoctava de la Orden del Ministerio de la Gobernación de 30 de octubre de 1939, publicada en el B. O. número 313 de 9 de noviembre pasado. Los interesados que deseen conocer más de tales del anuncio publicado en el B. O. del E. número 351 de 17 de diciembre de 1939, pueden enterarse en las oficinas de esta Comisión.

Vitoria, 27 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.—El Presidente de la Comisión.

Información de la provincia

DESDE ARAYA

FIESTA DE NAVIDAD

Los días de Pascua van revistiendo máxima solemnidad en este pueblo y los cultos que han tenido lugar en la Parroquia se han visto muy concurridos e igualmente la visita de nacimientos entre los cuales ha destacado el instalado por los alumnos de la Escuela nacional de niños número 1 y ante el cual han cantado los escolares preciosos villancicos.

El día 24 se cantaron solemnes vísperas en el templo parroquial y a continuación del rezo del Santo Rosario se hizo el devoto ejercicio de las Jornadas.

A las doce de la noche fué la Misa del Gallo que celebró el párroco reverendo don Ignacio Elguea. El templo se llenó completamente de fieles que asistieron con gran piedad y devoción al Santo Sacrificio, y un nutrido coro de hombres cantó con afinación y gusto una misa del maestro Perossi, y a la terminación el coro de típles, bonitos villancicos, mientras se hizo la adoración del Niño Jesús por el público asistente.

A la Misa de las diez de la mañana asistió el Ayuntamiento en Corporación, acompañado de la banda de música, las jerarquías locales del Movimiento, el juez municipal y el jefe de Puesto de la Guardia Civil, todos los cuales ocuparon lugar preferente en la iglesia.

Después de la Misa se volvió a adorar el Niño Jesús por las autoridades, los niños de las escuelas, y el vecindario en general.

El Ayuntamiento y demás autoridades regresaron a la Casa Consistorial con el mismo ceremonial que antes, y la banda de música acompañante, ejecutó en la Plaza escogidas piezas de su repertorio, que fueron muy del agrado del auditorio.

A las tres de la tarde volvió a llenarse la iglesia de fieles para los cultos vespertinos que comenzaron con la exposición de Su Divina Majestad, Rosario, preces por España, novena al Niño Jesús, bendición y

Información de la provincia

reserva del Santísimo, dándose al final a adorar el divino Niño en tanto que se entonaron bellísimos villancicos.

Terminados los religiosos cultos de este día, volvió de nuevo a actuar la infatigable banda de música en el mismo lugar que a la mañana y la sesión musical se prolongó hasta las siete.

EN EL CIRCULO RECREATIVO

Aún faltaba la velada preparada para las ocho, en esta sociedad, por el grupo artístico constituido por los jóvenes: Félix Lecea, Samuel Labrador, Laureano Ibarreta, Javier Gaviña, Isidoro Arregui, Gerardo Ibañez, Miguel Gauna y Jesús Ruiz de Gauna y que constituyó un éxito.

La sala, muy amplia, estaba totalmente llena, ofreciendo el aspecto de las grandes solemnidades y el público premió la labor de los jóvenes de referencia con aplausos prolongados y muy merecidos por su trabajo, esmerado que hicieron la velada muy agradable y amena.

LOS QUE LLEGAN

Para pasar las fiestas de Navidad con sus familiares de este pueblo, ha llegado de Vitoria doña Florencia Ramos, acompañada de su nieto Luisito.

—Del mismo punto la señorita Carmen San Vicente, don José Pitiillas y don José Asurmendi y familia.

—De Medina del Campo, Juan José Ibarreta.

26—12—39.

EL CORRESPONSAL.

Policarpo Palacios

Ultramarinos por mayor y menor

Independencia, 34. Teléfono 1421

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olgaibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS CULTURA GENERAL

MI ACERVO

Agua en vez de gasolina

El día 28 de diciembre no es, ciertamente, el más adecuado para poderse tomar en serio noticias del calibre de la que va a leer el que quiera, pero garantizo formalmente que no es de hoy, sino que hace bastante tiempo viene corriendo por la prensa alemana, idioma que, como ustedes saben, es sencillísimo (?) de traducir y de entender y ambas cosas están al alcance de cualquiera.

Se trata de algo tan portentoso, que bien puede calificarse de milagro de la técnica: el que el agua sustituya a la gasolina. Mientras que en todos los países de Europa, neutrales o en guerra, ha sido reducido al mínimo el tráfico de automóviles, para evitar el consumo de gasolina, la atención y las esperanzas, no sólo de los iniciados, sino de todos los propietarios de coches de tracción mecánica, se concentran en un nuevo y sensacional progreso de la técnica del que se habla y se escribe con creciente insistencia, por creerse que está en vías de realización.

Se trata de un gigantesco avance, verdadera revolución, en las esferas de los motores de explosión. En efecto. Hombres de ciencia

alemanes, ingleses, franceses o italianos, cada uno por su cuenta y en sus laboratorios, están enfrascados en las experiencias de unos llamados "motores de agua", es decir, motores a los cuales se aplicará el agua como carburante. Dichos motores son semejantes, por su estructura y construcción, a los de tipo Diesel.

Digno de la atención máxima es el increíble invento de un rumano, el doctor Lirpa, que hace pasar el agua a través de un catalizador especial que la descompone en sus dos elementos, hidrógeno y oxígeno.

Durante este proceso el agua es sometida a una temperatura de 585 grados y a una presión de 45 atmósferas. El agua, bajo forma de gas, pasa a un carburador.

La mezcla formada por el oxígeno y el hidrógeno es extraordinariamente explosiva y capaz de poner en movimiento los cilindros de un motor de explosión.

Y si, lector, dijeres ser como me lo contaron te lo cuento.

UN POBRE DIABLO.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Viernes, 29.—Santos Tomás, obispo, Calixto, Félix, Basilio, Domingo, Víctor, Saturnino, Honorato, mártires; David, rey, profeta; Beato Gaspar de Baflo, fundador de Misioneros de la Preciosa Sangre.

LITURGIA

Viernes, Santo Tomás, obispo y mártir. Rito doble; color de los ornamentos, rojo. Misa propia, segunda oración de la octava de Navidad, (o. e.) Credo, Prefacio y "Communic." de Natividad.

ADORACION NOCTURNA

Celebra esta noche su reglamentaria Vigilia Titular el turno octavo "Nativitas Domini", comenzando el acto a las diez, en la Iglesia de San Vicente.

SOLEMNE VIGILIA GENERAL DE FIN DE AÑO

El próximo domingo, a las diez y media de la noche, reunión de los Adoradores en la Sala de guardia de la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir.

A las once, salida de la guardia en la que tomarán parte todos los Adoradores varones, presididos por el Consejo.—Exposición de Jesús Sacramentado y oraciones de la noche como en Vigilia ordinaria de Turno. Terminado, el Invitatorio el Director espiritual hará, estando presente la guardia, el Ejercicio espiritual inserto en el Ritual de la Adoración.

A las doce, solemne Te Deum y cántico de Nuestra Señora. Reflexiones para principiar el año. Oraciones de la mañana y preparación para la Sagrada Comunión. Acción de gracias. Reserva de S. D. M. y Retirada de la guardia.

Es obligatoria la asistencia a esta Vigilia para todos los Adoradores activos de la Sección. Se suplica, encarecidamente la asistencia a esta Vigilia, de las Adoradoras y Adoradores honorarios de la Sección, y se invita a los fieles todos a esta solemnidad.

IGLESIA DEL CARMEN

Solemne Octavario al Divino Niño Jesús: Por la mañana a las ocho y media, Misa con órgano, en la que se hace el Ejercicio en honor del Niño Jesús. Por la tarde, a las seis y me-

dia, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Ejercicio y sermón por el R. P. José León, Provincial de los Carmelitas, terminándose con la Reserva, adoración del Niño y villancicos.

El último día del año se cantará solemne Te Deum de acción de gracias.

El día de Año Nuevo, último del Octavario, en la función de la tarde, las Coadoras de la Cofradía renovarán sus promesas y se consagrarán al Divino Rey de la Infancia.

CAPILLA DEL SAGRADO CO-RAZON. (PP. Jesuitas)

El Octavario al Niño Jesús se reza durante la Misa de seis y media con villancicos, y en la función vespertina de las seis y media.

Al final de la función se da a adorar al Niño Jesús.

Día 31, último día del año, en la función de la tarde habrá un solemne Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, predicando el R. P. Severino Montoya, S. J. La función comenzará a las seis y media.

Día primero de año, fiesta Titular de la Compañía de Jesús. Comuniones generales a las seis y media y ocho y media. Habrá también una Misa solemne cantada, a las nueve de la mañana.

En la función de la tarde predicará el R. P. Ricardo Ruiz de Gauna, S. J.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Octavario, del Niño Jesús.—El Ejercicio se tiene durante la Misa de siete con villancicos, y por la tarde a la misma hora, con la adoración del Niño.

IGLESIA DE LAS OBLATAS

El octavario al Niño Jesús se tiene a las seis de la tarde, rezándose el Santo Rosario, lectura, cántico, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Bendición y adoración del Niño.

El día 31 habrá Miserere por los pecados cometidos durante el año y Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos.

Coñacs CABALLERO DECAÑO. MILENARIO

¿Cuántos Paquetes?

CONCURSO MALTE FAISAN

11 mil pesetas en premios!!

Para poder tomar parte en el Concurso, pidán boletines en las tiendas donde compren el "MALTE FAISAN"

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA

Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES VITORIA.

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

MADERAS Rafael Retana

VITORIA

Teléfono 1934

ANSELMO MORENO

Generalísimo Franco, 9 (antes Constitución)

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olgaibel, 2.—Teléfono, 2158.

Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS CULTURA GENERAL

F. A. E.

VIII.ª Semana de Educación Nacional

Programa. - Organizaciones Juveniles. Régimen interno de los Centros

Diciembre 31, domingo.—Santa Misa. Plática por un Padre de los Sagrados Corazones.

R. P. Enrique Herrera Oria, S. J., Licenciado en Filosofía y Letras, y Director de la revista "Atenas": "El alma de Institutos, Normales, Colegios y Grupos Escolares (Bases generales)".

D. Julián Pemartín, Asesor Nacional de Cultura: "Organizaciones Juveniles".

D. José Royo, Inspector de Segunda Enseñanza y Catedrático de Matemáticas en el Instituto "Ramiro de Maeztu" de Madrid: "Metodología de las Matemáticas".

D.ª Josefina Alvarez, Inspectora de Primera Enseñanza: "Experiencias de psicología infantil".

Excmo. Sr. D. José Pemartín, Director General de Educación Superior y Media: "Formación clásica y formación romántica".

Enero 1, lunes.—Reverendo Padre Valentín Caballero, Vicario General de los Escolapios: "Dios y Patria en las Escuelas gratuitas".

H.ª Adolfo Abaurra, Director del Liceo Cervantes de Zaragoza (Marista): "Puntos de Unión docente".

D. Manuel Rodríguez, Director del Colegio de San José de Madrid: "Educación pre-militar".

D. Daniel García Durhes, Profesor de griego en la Universidad Central: "Metodología de la enseñanza del griego".

Luisa María Aramburu, Auxiliar central de Cultura: "O. J. Femenina".

Enero 2, martes.—D. Mercedes Reyero, Inspector de Primera Enseñanza: "Régimen interno de un Grupo escolar".

D. José María Oteza, Jefe de clásicos grecolatinos del Colegio de Santa María de Veruela: "Valor educativo del griego y el latín como lenguas".

D. José Puertas, Director de la Escuela Profesional "Urquijo" de Bilbao: "Cómo funciona una escuela profesional salesiana".

R. P. Gregorio Murguía, Director del Colegio de Santa María de San Sebastián (Marianistas): "Padres de Familia y Antiguos Alumnos en los Centros de educación".

R. P. Daniel Ruiz, Prefecto de Estudios en el Colegio clásico de Chamartín (Madrid): "Educación artística".

Enero 3, miércoles.—H.ª Gabriel de las EE. CC., Licenciado en Filosofía y Letras: "La literatura española como medio de educación de la juventud en la nueva España".

D. Antonio Martínez García, Inspector de los Colegios de Marianistas: "Nuevas modalidades de la labor docente en los Colegios".

Dr. D. Juan Tusquets, Profesor de Catequesis en el Seminario Conciliar de Barcelona: "Metodología catequística".

"Organizaciones juveniles" (O. J.).

Pilar Rodríguez de Velasco, Auxiliar central de Campamentos: "Campamentos de O. J.".

Enero 4, jueves.—D. José Antonio Botella Domínguez, Inspector de Segunda Enseñanza y Catedrático de Física y Química en el Instituto "Ramiro de Maeztu" de Madrid: "Selección de Profesorado".

D. Félix Mora Granados, Director del Grupo Escolar "Masonero Romano": "El dibujo como medio pedagógico".

Funeral por los Educadores caídos por Dios y por España. Oración fúnebre por el R. Padre Enrique Herrera.

R. P. José Subiela, Director del Laboratorio Psico-Pedagógico del Reformativo de Menores de Madrid: "Diversiones y cine en la juventud a la ley de la Psicología".

Dr. D. Antonio Vallejo Nájera, Jefe de los Servicios Psiquiátricos del Ejército: "Psicopatología de la juventud especialmente en los Internados".

Enero 5, viernes.—Sra. Carmen Fernández Ortega, de la Institución Teresiana: "El alma de las Residencias Femeninas".

"Actuación de los Asesores religiosos de la O. J.", por D. Manuel Villares, Asesor religioso nacional de O. J.

"Cantos populares y rituales", preparados por las Sras. Pilar Fernández, Directora de Grupo Escolar, y Victoria Falco, profesora de canto, con los niños del Grupo escolar Luis Vives, cuyos directores son D. Félix Izquierdo y la Sra. Araceli San José.

Este acto se celebrará en el Teatro Español.

P. Antonio Martínez, Director espiritual del Centro de Estudios clásicos de Arenos: "El Director espiritual en un Centro de Educación".

D. Federico Ortega Sánchez, Director del Grupo Escolar "Andrés Manjón", de Madrid: "El alma de un Internado Manjoniense para Maestros".

Pilar Primo de Rivera, Delegada Nacional Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.: "Educación femenina dentro del Movimiento".

gada Nacional Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.: "Educación femenina dentro del Movimiento".

Actos solemnes

Día 4 de enero: a las once de la mañana, Funeral por los Educadores caídos por Dios y por España. Oración fúnebre.

Día 5 de enero, en el Teatro Español, a las once de la mañana, "La tragedia de Louis Pasteur". El "escenarista" nos presenta la vida de este gran hombre, entre probetas, enfermos, conejos de India y discusiones científicas; le sirve al público teorías microbianas a todo pasto; le explica la vida y milagro de las bacterias y de toda su apreciable familia, y lo hace con tal habilidad que el público se interesa por todo aquello y sigue con atención el relato cinematográfico.

Claro que no hay habilidad en el mundo capaz de hacer una obra maestra con tan poco idóneos materiales. Considerado en absoluto, este film de triste asunto, apenas marginado por el breve idilio amoroso de una hija de Pasteur, es una película del montón. Hay trozos francamente pesados, sobre todo en la segunda parte, que es muy inferior a la primera. Sin embargo, no se puede pedir más al tema.

Contribuye eficazmente al éxito alcanzado la buena actuación de Paul Muni, que asume el papel principal, eficazmente secundada por Josephine Hutchinson, Anita Louise y otros excelentes actores.

La escenografía sirve discretamente las situaciones sin exceder. La fotografía no deja nada que desear, y el "doble" castella no, en conjunto, es aceptable.

La parte moral no ofrece el menor inconveniente.—E.

SE VENDEN ochenta ovcjas. Razón en esta Administración.

Briznas

El invierno ha comenzado triste y lacrimoso, lo que produce gran humedad y ésta barro excesivo.

En las vías céntricas, como siempre se hace, con aplauso de todos, se riega frecuentemente para que de ellas desaparezca el batidillo que tan molesto es para los peatones. Pero esa discreta medida debía hacerse extensiva a las calles que, por tener el piso macadamizado y no estar provistas de firmes especiales, acumulan lodo en gran cantidad.

Tales, —ya se ha dicho en estas columnas—, las de Don Prudencio María de Verástegui, Libertad, Los Herrán... Por lo mismo que son pocas, y como el Ayuntamiento debe tener en su cuadrilla de Obras una sección que se llama de peones-camineros, ésta debía arrumbar el barro a las cunetas, en pequeños montones, por lo mismo que esas calles son escasas y para que toda la ciudad ofrezca el mejor aspecto posible.—ZADORRA.

SUBASTA

El día 5 del próximo mes de enero a las once de su mañana y en la oficina del que suscribe, Cu chillería, 24, bajo, se venderán en pública subasta a pliego cerrado, varias parcelas de terreno edificable lindante a la calle de Domingo Beltrán, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha oficina.— El Agente de Negocios, Joaquín Barajén.

Vitoria, 28 de diciembre 1939. Año de la Victoria.

NO SE CANSE

en buscar zapatillas de abrigo a su gusto; sólo las encontrará en

ANSELMO MORENO, Generalísimo Franco, 9 (antes Constitución)

Se precisa

Cocinera, matrimonio, preferido con hijas mayores, para socio industrial de fonda próxima a inaugurarse en sitio céntrico. Razón en esta Administración.

De Espectáculos

«La tragedia de Louis Pasteur»

Las películas biográficas suelen ser unos "latazos" imponentes, porque la realidad no acumula los acontecimientos con la gradación intensidad y orden que dan interés a un relato novelesco; y sobre todo, porque la vida, desde el punto de vista artístico y literario, no es un conflicto que tenga su desenlace en la muerte.

Por lo mismo, dar interés a una película biográfica es un verdadero éxito; y el mérito sube de calidad cuando el protagonista no es un descubridor o general, de accidentada y dinámica existencia, sino un hombre de estudio que se pasa la vida en la silenciosa quietud de su laboratorio.

Este es el gran acierto de "La tragedia de Louis Pasteur". El "escenarista" nos presenta la vida de este gran hombre, entre probetas, enfermos, conejos de India y discusiones científicas; le sirve al público teorías microbianas a todo pasto; le explica la vida y milagro de las bacterias y de toda su apreciable familia, y lo hace con tal habilidad que el público se interesa por todo aquello y sigue con atención el relato cinematográfico.

Claro que no hay habilidad en el mundo capaz de hacer una obra maestra con tan poco idóneos materiales. Considerado en absoluto, este film de triste asunto, apenas marginado por el breve idilio amoroso de una hija de Pasteur, es una película del montón. Hay trozos francamente pesados, sobre todo en la segunda parte, que es muy inferior a la primera. Sin embargo, no se puede pedir más al tema.

Contribuye eficazmente al éxito alcanzado la buena actuación de Paul Muni, que asume el papel principal, eficazmente secundada por Josephine Hutchinson, Anita Louise y otros excelentes actores.

La escenografía sirve discretamente las situaciones sin exceder. La fotografía no deja nada que desear, y el "doble" castella no, en conjunto, es aceptable.

La parte moral no ofrece el menor inconveniente.—E.

SE VENDEN ochenta ovcjas. Razón en esta Administración.

Briznas

El invierno ha comenzado triste y lacrimoso, lo que produce gran humedad y ésta barro excesivo.

En las vías céntricas, como siempre se hace, con aplauso de todos, se riega frecuentemente para que de ellas desaparezca el batidillo que tan molesto es para los peatones. Pero esa discreta medida debía hacerse extensiva a las calles que, por tener el piso macadamizado y no estar provistas de firmes especiales, acumulan lodo en gran cantidad.

Tales, —ya se ha dicho en estas columnas—, las de Don Prudencio María de Verástegui, Libertad, Los Herrán... Por lo mismo que son pocas, y como el Ayuntamiento debe tener en su cuadrilla de Obras una sección que se llama de peones-camineros, ésta debía arrumbar el barro a las cunetas, en pequeños montones, por lo mismo que esas calles son escasas y para que toda la ciudad ofrezca el mejor aspecto posible.—ZADORRA.

SUBASTA

El día 5 del próximo mes de enero a las once de su mañana y en la oficina del que suscribe, Cu chillería, 24, bajo, se venderán en pública subasta a pliego cerrado, varias parcelas de terreno edificable lindante a la calle de Domingo Beltrán, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha oficina.— El Agente de Negocios, Joaquín Barajén.

Vitoria, 28 de diciembre 1939. Año de la Victoria.

NO SE CANSE

en buscar zapatillas de abrigo a su gusto; sólo las encontrará en

ANSELMO MORENO, Generalísimo Franco, 9 (antes Constitución)

Se precisa

Cocinera, matrimonio, preferido con hijas mayores, para socio industrial de fonda próxima a inaugurarse en sitio céntrico. Razón en esta Administración.

LOS DEPORTES

Acuerdos del Consejo Nacional de Deportes sobre depuración y sanciones

Por «Suplente»

En la última reunión del Consejo Nacional de Deportes se aprobaron las bases de depuración de elementos directivos, preparadores, auxiliares personal técnico y administrativo y deportistas activos sujetos a la jurisdicción de dicho Consejo o de las Federaciones dependientes del mismo.

Dichas bases son: "Quedan excluidos de toda función directa, profesional o representativa en el deporte: a) Todos los elementos que por cualquier motivo estén sujetos a procedimiento o hayan sido sancionados por los Tribunales civiles, militares o de responsabilidades políticas de la nación.

b) Los que, sin estar sujetos a procedimientos o sanción, hayan peñtenciado, con anterioridad al Movimiento, a alguno de los partidos o agrupaciones declarados fuera de la ley por la de 9 de febrero de 1939 (III Año Tricéfalo).

c) Los que se hayan opuesto o se opongan al Movimiento nacional con actos voluntarios y activos o de pasividad grave.

d) Los que hayan desempeñado cargos o misiones de confianza o por nombramiento de las autoridades del Frente Popular, sin ser de filiación política, completamente hostil al mismo.

e) Los que se hubieran significado públicamente en favor del Frente Popular o de los partidos aliados del apartado b) o hubieran contribuido a favorecerlos de manera voluntaria y libre, mediante apoyos económicos, prestaciones personales u otras cualesquiera de carácter concreto y definido.

f) Los que pertenezcan o hubieran pertenecido a la masonería, sin haber salido voluntaria u obligadamente de ella por actuar en contra de sus principios o mandatos.

g) Los que hubieran denunciado o perjudicado a personas o entidades afectas al glorioso Movimiento nacional o que, durante la guerra, hubieran intervenido en Sociedades deportivas en zona de dominio rojo.

h) Los que por cualquier medio, hubieran incitado o inducido a realizar los hechos relatados en los apartados anteriores o cualquiera otros en detrimento de la Patria.

i) Los que hubieran permanecido en el extranjero desde el 18 de julio de 1936 sin reintegrarse a la España liberada en el plazo de dos meses, salvo en los casos previstos en el apartado m) de la ley de 9 de febrero de 1939, el último de los cuales, o sea, el referente a las causas extraordinarias o de carácter destacado que justificaran la permanencia en el extranjero, sólo tendrá validez con el refrendo del COESND. Para el debido conocimiento, se reproduce el texto del apartado m): "Haber permanecido en el extranjero desde el 18 de julio de 1936 sin reintegrarse al territorio nacional en un plazo máximo de dos meses, salvo que tuvieren establecido en aquél su residencia habitual o permanente o que desempeñaren alguna misión encomendada por las autoridades de la España liberada, o que estuvieren imposibilitados físicamente para regresar al territorio nacional, o que concurrese alguna otra causa extraordinaria y de carácter destacado, que justificara suficientemente su permanencia en el extranjero".

j) Los que hubieran salido de la zona roja después de iniciarse el

Movimiento y hubiesen permanecido en el extranjero más de los dos meses señalados, salvo que concurrese alguna de las causas aludidas en el apartado anterior. (Con la misma observación relativa a las causas extraordinarias de permanencia).

k) Los que hubieran cambiado la nacionalidad española por la extranjera, salvo en el caso de haberlo hecho para evitar la persecución o evadirse de la zona roja, habiendo ingresado en la zona nacional liberada en el momento posible y solicitando la recuperación de nacionalidad española.

l) Los que hubieran aceptado de las autoridades rojas misiones políticas o deportivas para el extranjero, excepto en el caso de que las hubieran aceptado como medio de evasión o de que, una vez fuera de la zona roja, no las hayan desempeñado y se hayan presentado en la zona nacional seguidamente de haber salido por primera vez de aquella.

m) Los que en el desempeño de cargos directivos de Sociedades hayan adoptado voluntaria y libremente acuerdos de ayuda económica o deportiva al Frente Popular, o a los partidos y entidades aludidas en el

apartado b), o para actos de propaganda o de cualquier otra índole en favor de los mismos.

n) Los que, encontrándose en el extranjero y en tanto no ingresaron en la zona liberada, hubiesen dejado de prestar concurso alguno al Movimiento nacional".

Hay circunstancias eximentes, atenuantes y agravantes, que eximen, reducen o aumentan las sanciones.

La pena es de seis años de exclusión de toda función deportiva. La estimación de agravantes puede aumentar la sanción a doce años o a la superior de inhabilitación indefinida.

La estimación de atenuantes podrá reducir progresivamente el citado período hasta el tiempo mínimo de un año.

Las sanciones serán adoptadas por las Federaciones Nacionales de cada deporte y surtirán efecto desde el mismo momento en que sean adoptadas.

Los sancionados podrán apelar ante su Federación Nacional y su fallo podrá ser impugnado ante el Comité Olímpico Español-Consejo Nacional de Deportes.

FUERA DE JUEGO...

Esta mañana hemos asistido al entrenamiento en Mendizorrosa y por fin, agárense ustedes, simpáticos lectores, hemos visto con gratísima sorpresa, que una decena de obreros trabajan rápidamente para el total arreglo y reposición de las tan cacareadas vallas.

¡Ya era hora!

Las Heras está seriamente lesionado. Esa es la noticia. Sabemos que el extremo vitoriano ha sido reconocido por un competente doctor que le ha diagnosticado una seria lesión que necesita absoluto reposo durante varios días.

Es decir que contra el Arenas no podrá alinearse el pequeño extremo vitoriano.

¿Qué delantero formará Baltasar para el próximo domingo? Lo ignoramos, aunque si hemos visto correr por el campo a Aspiazu, Escobal, García, etc.

Está visto que el deporte está arraigadísimo en la provincia herriera de Guipúzcoa. Lo decimos por la "fiebre" en chillar a los equipos visitantes y en meterse algunos jugadores guipuzcoanos con la familia de los contrarios.

Recordamos a este propósito que Arana fué castigado a dos semanas de suspensión por tales insultos en el partido del Real Unión contra el Alavés.

Claro que allí había un árbitro, Steinborn... Lo mismo, lo mismo que en Atocha. Casi, porque aunque hubo los insultos, lo que faltó es el árbitro, porque el tal Crespo...

Hoy ha reaparecido en los entrenamientos el portero canario Ferrera.

¿Se alineará el domingo?

Pelota

Onaindía contra Chiquito de Iratá. Esta lucha cumbre entre estos dos colosos de la especialidad de mano, tiene ahora, en estos días en que flota en el ambiente el comentario apasionado por la última victoria del moquete de Guernica sobre el campeónismo, una mayor emoción. El papel de Onaindía ha subido muchos enteros, pero que no será lo que suba el del Chiquito si consigue vencer a su eterno rival.

Pues esta pugna entre estos atletas. Esta magna disputa vizcaína-guipuzcoana, podrán presenciara los aficionados alaveses el próximo lunes, día primero, en el Frontón Vitoriano.

Y desde luego los que quieran asistir cómodamente y desde buena localidad a este grandioso partido,

pueden ir encargando de antemano sus localidades, pues nos dicen que del valle de Salinas, Escoriaza y Mondragón van a descollarse centenares de aficionados.

La cosa no es para menos. ¡Onaindía contra Chiquito de Iratá!

¿Quién vencerá a quién? El lunes la respuesta en el Frontón Vitoriano.

SUPLENTE.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

"AUXILIO SOCIAL"

Las señoritas Jesusa Puente López, Dolores Díaz de Otazu, María Dolores Sánchez y Emilia Martín Rodríguez, se pasarán por este Departamento Provincial mañana, día 29, a las doce del mediodía, para un asunto de su interés.

Vitoria, 28 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.

Saludo a Franco: ARRIBA ES PANA.

"AGUINALDO DEL SOLDADO"—DONATIVOS

Excmo. e Ilmo. señor Obispo, 100 pesetas. Excmo. Ayuntamiento, 250. Banco de Vizcaya, 100. Sra. María de Zulueta y Enríquez, 50.

Sres. de Arístegui, 25. Sra. Angeles Bengoa, 10. Sra. Angeles Mariani, 10. Señor don Luis Saracho, 25. Doña Rosario Machacatorre de Viana, 1.

Viuda de Lasarte, 2. Una española, 2. Recaudado en PENSAMIENTO ALAVES: Don Lucio Atorrasagasti, 5 pesetas.

L. IZAGA

MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2ª.

J. Ignacio Jiménez

Habitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2ª. Teléfono 1264.—VITORIA

LACALLE H. N. O. S.

Auto - Recambios Taller mecánico de construcción de piezas de recambio de acero moldeado, hierro maleable, colado, etc.

Reparación de automóviles Rectificados, aceites, grasas, repuestos Construcción de modelos para fundición ABREVEDERO, 6

Colitis crónica. Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapias endobronquial. - Electrotarapia. - Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARAZABAL MEDICO

Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1817.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de ocdaditas Florida, esquina Arca

Excma. Diputación Foral y Provincial de Alava

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excma. Comisión Provincial de 26 del actual, se anuncia, para las once horas del día 11 de enero próximo, la subasta de las obras del camino vecinal del pueblo de Inosa a la carretera general, la que estará sujeta al tipo de tasación de 30.486'68 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 26 de diciembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Secretario, Antonio de Echave-Sustata.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Co rrería, 21.—Independencia, 15 (Barreras)

Carlos Santos Luengo

Médico Enfermedades de la Infancia Análisis Clínicos FUEROS, 19-2.-T. Teléfono 1072

Carbonos

Se alquilan máquinas Se compran máquinas

Vainicas, Inerustación, Bordados. Competente profesora. Enseñanza de costura y bordado.

Se arreglan máquinas. Compuertas garantizadas. SINGER. Dato, 20, VITORIA

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

El comunicado alemán da cuenta de haber fracasado un ataque aéreo en la costa

Un avión inglés abatido y otro alcanzado

Berlín.—El comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército del Reich correspondiente al mediodía de hoy dice: "No ha habido novedades dignas de mención."
Ayer por la tarde la aviación británica intentó atacar la costa alemana y su bahía del Mar del Norte, fracasando en su intento gracias a la rápida intervención de las defensas alemanas, que hicieron huir a los aparatos, siendo abatido uno de ellos por un caza alemán y alcanzado otro por la defensa antiaérea.—(DN B).

Berlín.—Breve crónica de la

situación militar de la Agencia DNB.—En el frente del Oeste a actividad de las patrullas alemanas de reconocimiento ha aumentado estos días, después de la calma y quietud de las fiestas de Navidad. También se ha advertido igual aumento de actividad en las patrullas enemigas.
Varias patrullas de reconocimiento alemanas han recogido en sus incursiones datos muy interesantes sobre la situación del enemigo.
A pesar del mal tiempo se han practicado vuelos de reconocimiento por la aviación alemana sobre Inglaterra y el Mar del Norte. Las fuerzas aéreas que vi-

gilan la frontera no han encontrado estos días enemigo.
En el curso de la tarde de ayer los aviones británicos, al parecer de reconocimiento, intentaron penetrar en la bahía alemana de Heligoland, siendo rechazados por la intervención de las defensas antiaéreas de la D. C. A. Dos aviones británicos prosiguieron en su vuelo a gran altura, y uno de ellos tipo "Blenheim" fue abatido por un caza alemán. El segundo fue obligado a seguir por el mar, gracias a la intervención de las defensas de la D. C. A.
El Gobierno británico ha anunciado nueva siembra de minas en el mar. Según las experiencias,

esto ocasionará nuevos peligros para los barcos de las naciones neutrales, ya que la cadena de minas británica se halla muy cerca de la línea de navegación entre el Reino Unido y los países neutrales.
Las desembocaduras de los ríos Támesis y Humber no son navegables, ya que las dificultades aumentan a cada paso y es muy difícil los barcos sorteen el peligro de que está sembrado el mar.
De los reconocimientos hechos por las patrullas alemanas en el frente del Oeste se ha venido en conocimiento de que no existen señales de la presencia de soldados ingleses en el frente.—(DNB)

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 28 de diciembre de 1939

TELEFONO 1211

CENTROS OFICIALES

Gobierno Militar

En este Centro oficial, se carecía esta mañana de noticias.

Todos los Jefes, Oficiales y Suboficiales retirados que tengan presentada solicitud de reintegro y hubieran pasado a Zona Nacional a partir de 1 de enero del presente año, se presentarán en este Gobierno Militar para enterarles de un asunto que les interesa.

Vitoria, 27 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.—El Teniente Coronel Secretario.

Gobierno Civil

A las doce del mediodía de hoy, el Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, don Javier Ramírez Sinués, ha dado posesión de sus cargos al Presidente y Vocales que componen la nueva Junta Directiva del Colegio Médico de Alava.

El acto se celebró en medio de la mayor solemnidad y la nueva Junta Directiva del Colegio Médico ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente, don José Lejarreta. Vocales, don Aurelio Vallejo, don Simón Brizuela y don Aurelio Maturana, médico de Antezana.

El nuevo presidente, doctor Lejarreta pronunció en el acto unas palabras para hacer patente su incondicional adhesión al Caudillo y para ponerse a la disposición del Excelentísimo señor Gobernador para todo aquello que redundara en beneficio de la sanidad pública de la provincia de Alava.

SECRETARIA DE ORDEN PUBLICO

Se pone en conocimiento del público, que el día 7 del próximo mes de enero, a las once horas de su mañana, tendrá lugar en el Cuartel de la Guardia Civil, sito en el Barrio del Prado de esta capital, la venta en pública subasta, de las escopetas intervenidas a infractores de la Ley de Caza, y de las no retiradas por sus respectivos dueños, en el plazo señalado por este Gobierno Civil, en Circular de 15 de septiembre último.

Vitoria, 27 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, P. O., Rafael de Zulueta.

Diputación Foral

En este Centro no había noticias para la prensa.

Esta mañana, como jueves, celebró su acostumbrada sesión la Comisión Provincial y se tuvieron diversas subastas, una de ellas de arbolado, que en parte fué adjudicada, y otra de un camino vecinal de Villamariones que quedó desierto.

Ayuntamiento

Estuvieron en el despacho de la Alcaldía esta mañana varias señoras recaudadoras de donativos para los soldados heridos de nuestro Hospital Militar, y a las que el Alcalde en funciones, don Luis Saracho, entregó para este fin un donativo de 250 pesetas.

Estuvo en el despacho de la Alcaldía una Comisión de la Junta Directiva del Círculo Vitoriano Mercantil Militar a felicitar las Pascuas y al mismo tiempo a hacerle presente el acuerdo de su última reunión de que sean nombrados para la Junta Directiva los representantes de las autoridades.

En nombre del Ayuntamiento acudirá el Secretario de la Corporación, señor Sáez de Quejana.

Por la Alcaldía ha sido hecho público el siguiente Bando sobre alistamiento de mozos. Dice así: Don Luis de Saracho y Momenie, Alcalde Accidental de Vitoria, HAGO SABER:

Que por virtud de Orden de la Superioridad y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 78 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, la Corporación de mi presidencia va a proceder a la formación del Alistamiento de mozos de los Reemplazos correspondientes a los años de 1936 al 1941, ambos inclusive, y en el cual serán comprendidos:

Primero.—Todos los que desde el día primero de enero al 31 de diciembre del año actual hayan cumplido 24, 23, 22, 21, 20 y 19 años de edad y que corresponden a los años de nacimiento de 1915, 1916, 1917, 1918, 1919 y 1920 respectivamente.

Segundo.—Los que excedan de la edad indicada sin haber cumplido la de 40 años, en el referido 31

de diciembre y no hubieran sido comprendidos por cualquier motivo en ningún alistamiento de los años anteriores.

A tenor de lo preceptuado en el artículo 80 del mismo Reglamento los padres y tutores de los mozos comprendidos en los apartados anteriores están obligados a solicitar su inscripción, si éstos hubieran dejado de cumplir tal deber.

Igual obligación corresponde a los directores y administradores de Manicomios o Establecimientos de Beneficencia y a los jefes de los Establecimientos Penales, respecto a los individuos acogidos o recluidos en ellos.

Tercero.—Todos los mozos tienen que ser clasificados y para ello se tendrá en cuenta su actuación con respecto a nuestro Movimiento Nacional.

Para su presentación, los mozos o sus representantes deberán entregar los documentos que sirvan para acreditar su actual situación y su actuación durante la guerra, tales como licencias, nombramientos, etc., que atestigüen haber servido en el Ejército nacional o en el rojo. Certificados de encontrarse sirviendo actualmente en los ejércitos de Tierra, Mar o Aire. Certificados de encontrarse en Establecimientos de Beneficencia, Penitenciarios, Campos de Concentración de Prisioneros y Batallones de Trabajadores; informaciones sobre residencia en el extranjero o paradero desconocido; certificados de defunción; de pensión para acreditar el lugar de aquél al fallecimiento de los causantes; testimonios de sentencia o de la clasificación obtenida ante las Comisiones depuradoras de prisioneros o presentados, etc. Aquellos certificados que no lleguen a tiempo y después de acreditarse que se han solicitado, podrán ser sustituidos provisionalmente por declaraciones juradas de tres personas solventes, a juicio de la Comisión clasificadora.

Todo lo cual se hace público por medio del presente Bando con arreglo a lo dispuesto por la Superioridad y a lo que ordena el artículo 89 del mencionado Reglamento.

Advertiendo a los que dejaren incumplida dicha obligación, serán castigados en la forma que preceptúa el citado Reglamento de Reclutamiento.

Vitoria, 27 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.—Luis de Saracho.

Noticias de sociedad

BODA

En Llodio han contraído matrimonial enlace el joven Caballero de España y Requeté del Tercio de la Blanca don Angel Navarro y la bella margarita Luisa Lecanda.

Fueron padrinos don Antonio Lecanda, padre de la novia y doña Elena Aberásturi, madre del novio, firmando como testigos nuestros buenos amigos don José María de Urquijo y don Nicasio Letona.

Después de espléndido refresco los recién casados salieron en viaje de bodas a recorrer varias poblaciones. Nuestra enhorabuena.

NATALICIO

La joven esposa de don Angel Espinosa, nacida Carmen Lledó, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, primogénito en su matrimonio. Enhorabuena.

ONOMASTICA

Hoy celebra sus días la señorita Mercedes Fernández de Viana, Maestra Nacional. A las muchas felicitaciones que con este motivo recibimos la nuestra más expresiva.

VIAJES

Regresó de Madrid a donde fué a pasar estos días con su familia, el digno Director del Banco de España don José Cappa, distinguido amigo nuestro.

A San Sebastián regresó nuestro amigo don José Navarro.

De pasar las Pascuas con su familia, regresó de Salamanca nuestro buen amigo don Ignacio Rodríguez Escorial, Secretario del Banco de España.

De Madrid, don Joaquín de Guinea, ingeniero de Minas.

A Pamplona regresó el Cajero de aquel Banco de España don Julián Ortiz, acompañado de su bella esposa. Con su señora marchó a Madrid don Ricardo Iturbe. De Madrid, la señora doña Carmen Ormaechea.

EL FARMACEUTICO SENOR BUJANDA

Esta mañana, a las tres, ha fallecido en Barcelona el acreditado farmacéutico vitoriano, señor Bujanda. Un viaje comercial le ocasionó una bronconeumonía que le originó la muerte después de varios días de enfermedad.

El señor Bujanda, competente en su profesión y digno caballero, era estimadísimo y muy querido en nuestra ciudad, donde la noticia de su muerte ha causado profunda sensación y sentimiento.

A su esposa e hijos acompañamos sinceramente en su dolor y nos condelemos en la desgracia.

ENFERMOS

Guarda cama, molesto por ligera indisposición, el acreditado industrial, querido amigo nuestro, señor Corta. Ha sido vaticado el empleado municipal jubilado, don Angel Fernández de Larrea.

NECROLOGICA

Después de penosa y larga dolencia, sobrevaleada con su-

ta resignación, entregó en la mañana de ayer, en el pueblo de Guevara, su alma a Dios, la señora D.ª Sinfrosa Ruiz de Arbulu.

Esta mañana y en la Iglesia parroquial del citado pueblo se han celebrado solemnemente exequias por el eterno descanso de su alma y la exhumación de sus restos mortales, a cuyos actos han acudido gran afluencia de amistades y amigos de los pueblos vecinos, que han testimoniado a la familia doliente su condolencia y pésame.

Enviamos el nuestro, sentido y sincero, al afligido esposo de la finada, don Ignacio Ruiz de Azúa; hijos, hijos políticos y demás familia, al tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada (que en paz descanse).

REGISTRO CIVIL

Datos facilitados en el día de hoy, por el Juzgado Municipal: Nacimientos.— José Ignacio Lobera y Arruabarrena, hijo de José y de Cecilia, Independencia, 44, 1.ª. Margarita Castrosana y Ochoa de Eribe, hija de Angel y de Carmen, Herrería 104, 4.ª. Isabel Orbea y Muguero, hija de Félix y de María de la Concepción, San Prudencio, 15, 3.ª. Natividad Espinosa y Palacios, hija de Juan y de Balbina, Fundación "Fournier". Ana María Estramiana y Castelo, hija de Leandro Antonio y de Baldomera, Fundación "Fournier". José Ruiz y Zamora, hijo de José y de Piedad, pueblo de Araute. Defunciones.— Manuel Mz. Ibarreta y Gz. Albéniz, de 57 años, casado, San Prudencio número 15. Pascuala González y Rubio, de 75 años, viuda, Cuchillera número 11. Antonio Fernández y Asátegui, de 23 meses, Zapatearía, 14.

El día 30 será en Santiago la tradicional ofrenda al Apóstol

En nombre del Caudillo la verificará el Gobernador civil de la provincia

Santiago de Compostela.— El día 30 se celebrará la tradicional Ofrenda al Apóstol Santiago en la festividad conmemorativa del traslado de su cuerpo.

En nombre del Jefe del Estado hará la ofrenda el Gobernador civil de La Coruña don Emilio Aspe Bahamonde.

Madrid.—En el programa de premios, recompensas y socorros de la Real Academia de Medicina para 1936-1937, que ha sido prorrogado hasta el 15 de marzo de 1940, figura un concurso sobre los temas: "El estado actual de las inmunotransfusiones como medio terapéutico en las infecciones" y "La anestesia general por la vía intravascular". El premio es de 750 pesetas, medalla de oro, diploma y título de académico correspondiente. Los trabajos premiados los publicará la Academia.

Madrid.—La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando abre un concurso para premiar el mejor trabajo biográfico, técnico y crítico sobre don Juan de Villanueva, con motivo del segundo centenario del nacimiento de este arquitecto.

Los trabajos se presentarán antes del 15 de septiembre próximo en la Secretaría de la Academia, calle de Alcalá número 13. El mejor trabajo será premiado con cinco mil pesetas.

Madrid.—En la última sesión de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando han sido elegidos los siguientes cargos académicos y Comisiones Permanentes para el año 1940:

Director, señor Conde de Romanones; secretario perpetuo, don José Francés y Sánchez-Hederero; censor, don Luis de Landecheo y Urries; bibliotecario, don José Joaquín Herrero; tesorero, don Enrique Martínez Cubells y Ruiz. Comisión de Administración, que preside el Conde de Romanones, y de la que es secretario don José Francés, que lo son también de la Comisión Central

de Monumentos Históricos y Artísticos y de la de Publicaciones. La Comisión de Caligrafía Nacional la componen la Sección de Pintura en pleno y representantes de las distintas Secciones.

La Comisión del Taller de Vacados y Reproducciones Artísticas la preside don Aniceto Marín y es secretario de ella don Francisco Javier Sánchez Cantón.

Don José Moreno Carbonero, don Joaquín Ezquerro del Bayo, don Enrique Martínez Cubells y don Pedro Muguruza forman la Comisión del Museo Panteón de Glorias.

La de las Academias Filiales de América está presidida por don Luis de Landecheo y es secretario de la misma don José Francés.

Otros académicos forman las Comisiones de Inspección de Museos, Archivos, Bibliotecas Musicales y la Mixta, organizadora de las provinciales de Monumentos.

Visita la Exposición de "Austro Social". En Olaguibel, 12. De once a una y por la mañana y de cuatro a ocho por la tarde.

Para el aguinaldo de los Guardias de Circulación

D. Cayetano Ezquerro, 50 pesetas. Dos taxistas, 20.

DONATIVOS PARA LA GUAR DIA MUNICIPAL. D. Emilio Zulaica, 10.

Un centenar de sindicatos católicos agrarios se reúne en Asamblea en Palencia

Se propone que el año 1940 sea llamado el «Año del Pilar»

La Diputación de Sevilla va a instalar una Granja-Escuela de Agricultura

Palencia.—Los cien Sindicatos Católicos Agrarios que componen la Federación de esta provincia se han reunido en su 26 Asamblea anual.

A las nueve y media de ayer se dijo una misa en la iglesia con ventual de las Agustinas. A las diez, en el salón de actos de la casa social, comenzaron las deliberaciones de la Asamblea.

El presidente explicó la Memoria del ejercicio anterior, en la que se hace constar que la Federación ha tenido un movimiento de fondos de dos millones trescientas sesenta pesetas. La caja de ahorros y préstamos ha efectuado operaciones por un total de 6.660.000 pesetas.

Explicó también las grandes mejoras introducidas en el período órgano de la Federación "El Día de Palencia", que constantemente aumenta su número de lectores.

Al señalar el régimen de cooperativas se dió cuenta de la solicitud enviada para la inscripción de la Federación y Sindicatos en el registro especial de cooperativas, que señala la ley.

Finalizó la asamblea después de aprobar algunos asuntos de régimen interno y de acordar el envío de telegramas de felicitación y de adhesión al Generalísimo Franco y al Nuncio de Su Santidad.

Tortosa.—La Junta Diocesana de Acción Católica ha dirigido

un telegrama al ministro de la Gobernación en solicitud de que el año 1940 sea denominado "Año del Pilar" en atención a cumplirse el 19 Centenario de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza y por ser la Virgen del Pilar la Virgen de la Victoria, como dijo el señor Serrano Suñer en reciente discurso en Zaragoza.

Sevilla.—Aprovechando la estancia de los ministros de Agricultura e Industria y Comercio, se ha celebrado una reunión del pleno del Consejo de Administración de la Granja Escuela de Agricultura que la Diputación Provincial ha instalado en terrenos de su propiedad, inmediatos al cortijo de "Cuatro".

La reunión se celebró en la Diputación, en uno de sus salones, donde, en tableros previamente dispuestos, figuraban los proyectos de las obras que van a ser ejecutadas, hasta dejar convertidos los terrenos en una granja que será modelo entre las de su clase.

Además de los ministros, asistieron el presidente de la Diputación Provincial, los gestores provinciales, el rector de la Universidad, el presidente de la Cámara Agrícola y otras personalidades. La junta, en la que se tomaron importantes acuerdos, duró hasta la una y media de la tarde.

2.000 casas rurales construídas en Italia

Roma.—En los primeros nueve meses de este año se construyeron en Italia 2.000 casas agrícolas, por un total de 98 millones de liras. En esta cifra no están comprendidas las casas ya construídas y que aún no han sido ocupadas en las regiones de Ferrara, Volturno y en el "Tavoliere" de Puglia.—(C. I. B.)

Altos Hornos de Vizcaya

Suscripción a Obligaciones 4 por 100, libres de impuestos actuales a 10 años

REDUCTIBLE con metálico. IRREDUCTIBLE con obligaciones antiguas, a las que se les reduce su interés y su plazo de amortización, o en otro caso se reembolsa su capital.

TIPO DE EMISION 99 por 100. PLAZO para la suscripción y para el reembolso, hasta 2 de Enero próximo; entendiéndose que aceptan la reducción del interés los Obligacionistas que no expresen a los Bancos aseguradores de la operación, antes del 2 de Enero próximo, el deseo de acudir al reembolso.

BANCOS DE LA SOCIEDAD ASEGURADORES, en los que se efectúan hasta el 2 de Enero próximo las operaciones de estampillado, reembolso y suscripción a metálico: BANCO DE BILBAO, BANCO DE VIZCAYA, BANCO URQUIJO, y en todas sus Sucursales y en la filial del último, BANCO URQUIJO VASCONGADO.